

三大联盟自招新政策引考生抱怨 针对考试撞车 心理老师订计划让考生学会“放弃”

新政策

复旦 2013年苏浙沪地区自招方案 “千分考+面试”基本方法不变

本报讯 记者 朱文娟 昨天上午,复旦大学正式公布了2013年在苏浙沪地区实施自主选拔录取改革试验的招生简章和2013年复旦水平测试(俗称“千分考”)的报名方案。据介绍,2013年总计划招800人左右,与2012年持平,其中面向上海540人左右,江苏130人左右,浙江130人左右。与往年一样,未获免笔试资格的大多数苏浙沪考生均需报名参加“千分考”。

2013年的“千分考”明确了测试科目为“综合”,与往年基本一致,涵盖了高中语文、数学、英语、政治、历史、地理、物理、化学、生物和计算机等方面的内容,共计200道选择题,考试时间为3小时。

2012年12月15日至2013年1月3日接受网上报名。对于考生和家长关心的具体测试时间和考场安排问题,复旦招办表示,笔

试时间将尽量与三大联考考试时间错开。

复旦2013年将继续在苏浙沪地区实施“望道计划”,并在2012年方案的基础上进行了一系列优化。值得注意的是,2013年考生不由中学校长推荐进入“望道计划”,而要经过面试专家在面试过程中判断该生是否具有入围“望道计划”的相应潜质。

2013年复旦自主选拔录取政策的另一显著变化是,医学类将分列报名。在网上报名时,考生可以依据自己的兴趣和特长分别填报“文理类”和“医学类”;考生也可以同时填报这两个招生项目,但如果都达到面试资格线,考生只能选择其中的一个项目(或“文理类”或“医学类”)面试。据介绍,“文理类”和“医学类”笔试的面试资格线将分两大类划定,面试将分别进行,独立录取。

交大 2013年自主选拔录取方案 一志愿考生将享受A、B档优惠

本报讯 记者 刘昕璐 昨天,上海交通大学公布2013年自主选拔录取改革试点简章。另据透露,最受江浙沪考生关注的江浙沪三地实施深化高校“自主选拔录取改革试验”预录取方案将在今天公布。

记者获悉,学科特长基础测试即上海交大等七校联合举行的高水平大学自主选拔学业能力测试(简称AAA测试)。为方便考生,将在全国除西藏外的30个省33个城市设有考点,考生报名时可自行选择测试城市,一旦网上提交档案资料,则不能更改考试地点。

AAA测试后,上海交大将组织专家对考生进行面试和特色测试。除江浙沪的预录取考生外,其他省市由交大派出面试专家组在当地省会城市(或远程方式)进行面试。

2013年上海交大自主招生报名依然通过多渠道进行,中学推荐和学生自荐都有可能获得参加测试的机会。12月15日至12月28日,考生网上报名。高中在非高

户籍省市借读的考生(三年一贯),可自行选择参加交大自主选拔地点,既可回高考户籍省市,也可在就读高中所在省市参加测试。经学校认定的自主选拔考生,在教育部阳光平台公示后,可在其高考省份享受优惠政策。

获交大自主选拔认定资格的考生,在高考志愿中以上海交通大学或上海交通大学医学院为第一志愿(平行志愿省市为A位置),在高考录取时可以A档或B档优惠政策录取。

享受A档政策的考生,若高考成绩达到交大在当地的录取线,则加10分排序录取相应专业志愿;若未达线但在线下40分内(不低于一本线),则在专业志愿服从调剂的情况下优惠录取;少数特别优秀的同学,优惠幅度可大于40分,具体优惠幅度以考生收到的自主选拔结果通知书为准。

享受B档政策的考生,高考成绩达到交大在当地的录取线,加5分排序录取相应专业志愿。

同济 2013年自主选拔录取工作 文科生也能报建筑学专业

本报讯 记者 朱文娟 前天,同济大学正式启动2013年自主选拔录取工作。今年同济大学将自主招生选拔标准调整为“专业兴趣、学科特长、创新潜质、身心健康”16字,将“专业兴趣”列于首位。

明年将分四大类分类测试

2013年同济大学所有本科招生专业将按39个专业大类或专业进行招生录取,而且在招生时还将所有本科专业统分成“工科I类”、“工科II类”、“理学类”和“文科类”4个学科大类。

据介绍,“工科I类”包含16个专业大类或专业,主要招收对相关领域有浓厚专业兴趣和学科特长,数学、物理学等基础扎实的学生;“工科II类”包含13个专业大类或专业,主要招收对相关领域有浓厚专业兴趣和学科特长,数学、化学等基础扎实的学生;“理学类”包含14个专业大类或专业,主要招收对相关领域有浓厚专业兴趣和学科特长,数学、物理或化学基础扎实的学生;“文科

类”包含11个专业大类或专业,主要招收对相关领域有浓厚专业兴趣和学科特长,人文、社科等相关学科基础扎实的学生。

土木工程学院有望“自主招生”

据介绍,继2012年同济大学德语专业首次实行文理兼收之后,2013年同济大学建筑学类、城市规划、风景园林、工业设计、管理学类等一部分原来仅面向理科生的专业,将兼收文科生;英语、日语、法学类、新闻传播学类等部分文科专业,将同时面向理科生开放。

记者了解到,同济土木工程学院已被列入国家教育部首批17所“试点学院”之一,即“教育教学改革特别试验区”。该学院将率先探索建立在同一高考基础上的综合评价录取模式,以高考成绩为主,结合高中阶段学习成绩或高中学业水平考试成绩、综合素质评价或高校自行测试结果等对考生进行综合评价、择优录取。目前该学院的相关招生、培养方案正在制定中。



随着各高校自招考试政策出台,相关参考书也热卖。

本报资料图 记者 贺佳颖 摄

现状1 选化学、生物的班级炸开锅 老师考虑让考生转投文科“怀抱”

“华约”笔试中,《数学与逻辑》必考,《物理探究》或《阅读与表达》任选一门。“北约”笔试中,理工科类专业考数、理,文史类专业考语、数。同样,“卓越联盟”笔试数学是必考,文理科再分别测试物理和语文。尽管三大联盟自招笔试科目今年统一“瘦身”,但记者采访发现,这一减负措施却不被考生买账,尤其是选化学、生物的学生大呼“情何以堪”。

向明中学高三一位选化学的考生小徐表示,这两天消息一出,化学班上的同学就炸开了锅。“这政策太不公平了,明显是对选物理的有利啊。”小徐抱怨道,自己的物理成绩一般,本以为可以靠优势学科为考生减负。

现状2 “撞车”从面试提前到了笔试 心理老师订计划让考生学会“放弃”

往年,考虑到考生的选择,三大联盟的笔试时间会稍微错开,每位考生至少可以选择不同联盟内的两三所学校参加自招考试,但今年,三大联盟不约而同地将笔试时间统统定在了2013年的3月2日,这让不少考生面临着“三选一”的无奈。

本市一所知名高中的高三考生小李表示,自己本来的打算报考交大和同济两所高校的,但现在,他只能在“华约”和“卓越”两个联盟中选择一个,这让他很是郁闷。

小李的班主任任老师告诉记者,每年

化学来平衡一下,但现在化学根本不考,他就没有方向了。七宝中学一位高三考生则表示,自己是选化学的,物理成绩并不太好,而且文科方面也是英语更好,语文一般。“偏偏我有优势的三门都不考,这下真是‘杯具’了。”她哀叹道。

本市不少高中的高三老师都表示,这一看似减负的政策对于选化学和生物的考生来说的确不太公平。七宝中学的高三年级老师们昨天特地开会讨论对策,有的老师甚至建议,让选化学和生物的考生改选文科,“《物理探究》或《阅读与表达》二选一,后者可能准备起来难度更小,而且高考语文总是要考的。”

的三大联盟笔试时间总是让考生很纠结,要算好赶场的时间。今年倒是不用纠结时间了,纠结的是如何选择,没办法证明一下自己就要提前做出放弃。对于考生,尤其是那些较优秀的有能力同时报考不同联盟的考生,在情绪上的确有一定影响。

“只能尽快让考生调整自己的心态,早点学会做选择。”任老师表示,学校的心理老师已经开始着手为学生制订心理调适计划,班主任们近期也将和家长共同商量对策,帮助学生做出最有利的选择。

现状3 政策年年变,备考来不及 老师担心化学等理科将被边缘化

“考试政策年年要变,而且还那么晚发布,学生和学校做起准备来真的很难。”七宝中学副校长李啸瑜表示,建议今后高校自主招生的政策一是早发布,二是让学生有更大的选择权。

记者从不少高中了解到,随着裸考比

例的越来越缩减,自主招生的政策现在对高中的导向性变得越来越重。“自招政策年年变,如果再这样变下去,或许今后加试物理的同学会变多,导致其他理科逐渐被边缘化。”一位高三老师这样表示。

》专家观点 看淡笔试成绩,因为面试更重要

向明中学任高三班主任的沈老师表示,自主招生的本意是高校招收适合自己的学生,也是希望学生能够在各方面综合素质上更突出,而非走上应试的老路子,“如果平时有积累,各方面素质都较高,有底气,那考试政策怎么变都不怕。”

而在华师大一附中副校长、语文特级教师李支舜看来,今年的政策的确可以给

考生减负。他认为,联考同日举行可减少考生的“舟车劳顿”,教育成本可以节省不少。他认为,无论是时间撞车,还是科目减少,考生的争议都还是出在笔试上面。但我们要看到,自主招生的趋势是减少笔试成绩比重,更加看重面试,看重考生的口语表达和思维能力,这要求我们考生要转换思路,更加全面地提高自身素质。